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-Почему ты играешь в школьном театре?

· Хочется побыть самим собой…

(из разговора с 13-летним актером)

ЧАСТЬ 1

Само понятие театрального пространства  общеобразовательной школы требует специального пояснения. С одной стороны существует театр, как место, где люди, именуемые актерами, всю жизнь говорят не свои слова не своим голосом, живут чужими жизнями и имеют возможность умирать по несколько раз в неделю. Это – театр профессиональный. С колоннами, бархатными креслами, буфетом в антракте –тут все понятно.   В образовании, а точнее в школе – школьные спектакли, бумажные бороды, нехватка исполнителей-мальчиков, переизбыток исполнителей-девочек, хрюкающий не к месту микрофон и уборщица актового зала, требующая “прекратить енту хрипетицию”, так как пора мыть пол. Общее между этими двумя явлениями только одно – страстное и ничем не объяснимое  желание играть. Игра, дающая волшебную возможность вместо одной жизни прожить десять, умереть сотню раз, любить и быть любимым тысячи раз. Присущее любому человеку желание расширить себя до размеров человечества и пережить ощущение безмерности мира. Странное и загадочное желание личности творчески самореализоваться. 

                Однако школьное театральное пространство не исчерпывается наличием группы безумцев, состоящих из энтузиаста и двух десятков учащихся, которые убеждены в нетленности будущего сценического шедевра. Оно гораздо шире. Я бы сказал, что театрализация – это неотъемлемая и органичная часть практически любой общеобразовательной школы.  И не важно, есть ли в ней актовый зал, пригодный для постановок. Не важно также – сельская это школа или городская, любят или не любят в ней театр, как форму существования искусства. Важно только то, что в любой школе есть дети, а ребенок по своей сути существо играющее, то есть ему изначально трудно существовать вне игрового (дающего возможность действовать) пространства.   

         Действие, как известно, основной язык театра. А человек действующий – актер – основной носитель этого театрального языка. Можно конечно возразить, что между желанием поиграть и сценическим действием – дистанция огромного масштаба.  Что ни сама способность к игре, ни богатая фантазия, ни эмоциональная развитость еще не означают возможность создать сценический образ. Однако это уже необходимое условие для начала творческого процесса, та расположенность к нему, которая свойственна всем детям без исключения.   Давайте вспомним, что именно эту расположенность к игре, как к сценическому действию,   современная школа эксплуатирует очень широко. В любой общеобразовательной школе с самого начала учебного года формируется некий план мероприятий, изначально учитывающий, как само собой разумеющуюся, эту способность. От Праздника знаний 1 сентября и до капустника старшеклассников на выпускном вечере. Любое подобное мероприятие подразумевает более или менее сложную театрализацию, в соответствии с возможностями, вкусами и финансовым положением каждой конкретной школы.  Ведь сложно себе представить школу без новогоднего праздника, КВНа или без какого-то своего традиционного мероприятия, в той или иной степени требующего использования театральных форм (не говоря уже о постановках спектаклей силами временно создаваемых или постоянно действующих театральных коллективов).  

Но и это не все. Театр не только занял внеурочное пространство, но давно утвердился в формате традиционных уроков.  Во многих школах уроки театра давно стали обыденным делом. Хорошо это или плохо – вопрос для серьезной педагогической дискуссии, но то, что это так, отрицать невозможно. В планах школьных мастерских появляются отдельно вписанные пункты, учитывающие необходимость изготовления костюмов и декораций для различных школьных мероприятий или спектаклей. Появление в общеобразовательной школе понятия творческого экзамена привело к необходимости искать новые, в том числе и театрализованные  формы ответа на таком экзамене.  И тут выяснилось, что это может касаться не только традиционно гуманитарных дисциплин, но и таких “строгих” предметов, как химия, физика, математика. Актерский тренинг для учителей-предметников в качестве курсов повышения квалификации и появление такого нового понятия, как режиссура урока. Фестивали школьных театров, проведение мастер-классов по применения театральных технологий в преподавании традиционных школьных дисциплин. А сколько существует видов самих школьных театров, из которых при благоприятных условиях вырастают полупрофессиональные и профессиональные студии. И всякий раз, рождаясь внутри школы, театральное пространство  решает не абстрактно-эстетические проблемы, а исходит из практической задачи, стоящей перед педагогическим коллективом. 

 Вот только видимые грани того, что следует называть театральным пространством общеобразовательной школы. Попробуйте исключить его из школьной жизни и посмотрите, что останется от так называемого “основного образования”. Представление о том, что театр существует в школе, являясь лишь одной из форм  дополнительного образования не только несправедливо, но и давно не соответствует уже сложившейся практике.

 Конечно, если относиться к школе, как к месту, где ребенок должен только “усваивать знания”, тогда все в порядке. Тогда правы те, кто говорит, что театр и игра отвлекают от этого серьезного процесса. Но как быть с тем, что  само знание о мире постоянно меняется и развивается? Как быть с тем, что, собравшись вместе, дети образуют уникальный социум со своими законами и ценностями? Как быть с тем, что основная схема обучения: прослушал (прочитал) – запомнил (выучил) – воспроизвел (сдал экзамен) подходит  всего десяти процентам учащихся, как раз той части человечества, которая действительно мыслит и познает мир рационально-логическим способом. Ориентация школы на исключительно интеллектуальную деятельность и такое понятие, как “оценка уровня знаний” уже давно стало предметом научно-педагогических споров. Но пока еще ученик получает оценку исключительно по вышеуказанной схеме. Эта оценка идет в журнал и является для вышестоящих инстанций  критерием качества преподавания, а значит впрямую воздействует и на педагога. Отсюда естественное желание школы иметь как можно больше отличников и как можно меньше двоечников. Сотни тысяч детей, поставленных в условия оценивания их знаний, которые они обязаны были усвоить по программе, просто перестают ходить в школы. И не потому, что не имеют такой возможности. Просто там им каждый день объясняют, что они не могут учиться. Так проблема образования становится социальной проблемой. Так пространство игры и действия  (именуемое мной, как театрально пространство) вытесняется на задворки современной школы вместе с теми, для кого эта школа существует.

А ведь именно существование в рамках театрального пространства дает возможность любому ребенку найти свой собственный способ  учиться, получая гораздо больше “знаний”, по сравнению с условиями обычного урока. Не говоря уже о том, что для многих детей существование внутри театрального пространства есть адекватный их возрасту способ освоения культурных ценностей. Кроме того, подобная форма образования не только расширяет знания, но и создает ситуацию успешного их освоения, а значит, формирует мотивацию к дальнейшему образованию, открывая самому человеку его собственные возможности. Следует также упомянуть и о формировании собственной шкалы ценностей.  Конечно, не надо строить иллюзий в отношении положительного или отрицательного влияния искусства и творчества на нравственность и мораль. Хорошо известно, что среди преступников такое же количество “творческих натур”, как и в других слоях общества.  Однако столкновение в театральном пространстве с аллегориями и образами тех или иных жизненных явлений (добро и зло, дружба-предательство, любовь-ненависть и т.д.), со сценическим их воплощением, человек получает вполне реальное, чувственное представление о них. Такого рода информация перестает быть отвлеченной от жизни, абстрактной, а значит “не относящейся ко мне лично”. Сыграть злодея или полюбить на сцене, решать проблемы выбора, стоящие перед твоим героем, вовсе не одно и то же, что прочесть об этом в книге или посмотреть в фильме. Тут прямое участие в сценической, но все же –реальности, где зрителя не обманешь, где придется быть искренним, где все же необходимо сперва задуматься над поступком, а потом заставить себя целиком этот поступок сыграть.  И это должно быть убедительно для партнеров и правдоподобно для зрителя.  

Можно возразить, что играть способны не все. Однако действие, в котором принимает участие мой сверстник, одноклассник, тот, кого я сотни раз встречал в школе имеет на меня как на зрителя, значительно большее воздействие, чем спектакль в профессиональном театре.  Правомерно ли говорить о том, что участие в сценическом действии в качестве актера, организатора или зрителя формирует высоконравственную личность? Не уверен. Но одно можно сказать точно: попадая в театральное пространство, ребенок получает возможность прямого проживания тех проблем, о которых он еще не имеет представления и может узнать только из наставлений взрослых.   Проживая то или иное сценическое действие, маленький актер (зритель) получает возможность идентификации реальных жизненных явлений, о которых он имел только умозрительное представление. Он получает инструмент самостоятельного отношения к происходящему вокруг. Это можно сравнить с прививкой против инфеции: имунная система организма получает информацию о возбудителе заболевания и навсегда запоминает его.

Не смотря на весьма распространенное мнение о том, что школьное театральное пространство существует исключительно как дидактическое явление и не может  создавать эстетически ценных форм искусства, мой личный опыт и опыт других педагогов, работающих в этой области, не подтверждает данный тезис. 

Хорошо известно, что профессионализм актера заключается в его способности играть свою роль столько раз, сколько потребуется и всякий раз играть ее хорошо и  как бы впервые.  Безусловно, школьник, не владеющий актерской техникой, и не защищенный сценическими опытом, этого не может. Но у него есть ряд серьезных преимущество перед профессионалом. В первую очередь у него нет необходимости постоянно играть одну и ту же роль много лет подряд.  Во-вторых, степень его искренности профессионалу и не снилась. Конечно, создание сценического образа в том смысле, как это понимает профессиональный театр, явление для школьной сцены весьма редкое. Проще всего маленькому актеру освоить тот способ игры, который в театре называют “я в предлагаемых обстоятельствах”. Однако ребенок физически значительно более подвижен, чем взрослый. Он более гибок, азартен и не обременен житейскими заботами. Но и это не главное. 

Наиболее важным мне представляется его желание творить, не отягощенное какой бы то ни было коньюктурой. Имея дело с детским творчеством,  можно смело сказать, что мы имеем дело с чистым искусством с чистой жаждой творчества. И перед нами может быть не столько эстетический продукт, сколько абсолютно светлый эстетический процесс. Отсюда и возникает личностная ценность происходящего. Глубокое внутреннее присвоение знаний о мире и о себе. Отсюда и желание применить театральные технологии в преподавании традиционных предметов. Ведь кроме более глубокого усвоения материала, учащийся убеждается в том,что он может учиться, Учиться оказывается интересно, только “мой путь” лежит не через “послушал-запомнил-воспроизвел”, он лежит в области моего собственного проживания, вчувствования и понимания. Если процесс обучения не становится процессом развития моей личности, а требует от меня включения только одной функции – запоминания, то я не в состоянии полноценно в нем участвовать. То, что делает человек, должно иметь к нему прямое отношение. Должно быть не просто интересно, а лично важно (должно быть “про меня”). И тогда не потребуется объяснять, что: “это нужно учить, потому что это пригодится в жизни”.

Дети не хуже взрослых видят, что жизнь стремительно меняется и то, что пригодилось родителям, им может вовсе не понадобится. Давно доказано, что детство не есть  период подготовки к “настоящей жизни”, а вполне самоценная его часть. Ребенок – это не тот, кто еще только готовится жить, а тот, кто уже родился и уже живет. Отношение к ребенку, как к “НЕДОвзрослому” вероятно и породило массовую школу, как организацию, в функции которой входит исправление “недоделок”, то есть как исправительное учреждение. Поэтому здесь одни всегда правы и непререкаемы, а другие должны вести себя “как положено” и только в этом случае они вырастут достойными членами общества. Конечно, скрытое или откровенное насилие обязательно будет сопровождать такую школу сквозь любые педагогические реформы.  Ученик может и не осознавать этого насилия впрямую, но он не может его не чувствовать, не ощущать. Система запретов, угроза двойки или вызова родителей, несправедливость учителя или невозможность высказать свое мнение – все это накапливается и приобретает форму школьного невроза, хронической усталости и легко выливается в апатию или грубые формы эпатажа. Школа ставит себе задачу, чтобы ребенок реализовывался в получении знаний, а в действительности самореализация выливается  в агрессию или поиск возможностей расслабиться. Поэтому сама возможность поиграть (начать действовать от лица маски) - есть счастливая возможность освободиться (“Я ряженый, пусть маска и краснеет!” У.Шекспир “Ромео и Джульетта”). Например, перестать быть всем известным двоечником, а превратиться в значимую фигуру Деда Мороза на самом обыкновенном школьном празднике для малышей 1-го класса. 

Театральное пространство школы состоит не только из возможности “поактерствовать”. Ролевая игра, праздник, вообще любое сценическое действие – это еще и огромная работа по обеспечению самой возможности этого действия. И совершенно не важно, имеем мы дело с небольшим классным “огоньком”, на котором решили поздравить с днем рождения сверстника , или создание полноценного спектакля с декорациями, костюмами, музыкой и светом. Нет такого ребенка, которому не нашлось бы место в этом процессе, даже если предположить, что, по мнению взрослых у кого-то из детей существует абсолютное отсутствие интереса к учебе. У любого человека, а тем более у школьника всегда есть интерес к себе, всегда есть энергия для самореализации. Именно эта энергия  имеет возможность проявить себя в поле театрального пространства школы.

Театр абсолютно феноменален по своей природе. Он действительно каким-то загадочным образом в состоянии захватить человека полностью, дать выплеснуться и стать зримым любому таланту. Когда более 100 лет назад появился кинематограф, родилось весьма устойчивое мнение, что театр должен умереть. Это похоже а сегодняшнюю ситуацию с компьютерами. Для чего нужен учитель, если любую информация я могу получить из Интернета одним нажатием кнопки? Зачем ходить в школу, если любой курс лекций по абсолютно любой отрасли знаний я могу просмотреть и прослушать в компьютерной записи? Но я думаю, что это не грозит школе исчезновением.

Виртуальная школа, возможно, найдет свое место в системе общего образования, но вовсе не как альтернатива школе реальной. Равно как никакие видеоносители не заметят  живого театра.  И это не потому, что еще не изобрели этакого хитрого технического приспособления. Совершенно ясно, что живое взаимодействие не может быть заменено техническим средствами.

Точно также и театр, дающий человеку опыт живого творческого   взаимодействия вряд ли можно заменить экраном. И в школе, и в театральном пространстве все  происходящее случается только один раз здесь и сейчас, и именно со мной. Можно остаться на второй год, но нельзя отмотать обратно день, как видеозапись. Можно пять раз участвовать в одном и том же школьном спектакле каждый год посещать один и тот же школьный праздник, но каждый раз это будет новый спектакль и новый праздник.      Пространство образования абсолютно органично включает в себя театральное пространство  и  с легкостью усваивает его плоды. Если заглянуть  в историю педагогики, мы увидим, то театрализация в форме инициации, различных обрядов, игр есть одновременно первичная форма существования театра и способ передачи знания о мире, обучения и посвящения в культуру. В то время, когда знание еще носило культовый характер и его невозможно было передать молодому поколению путем “предметного преподавания”. Но только лишь путем проведения через обряд инициации, пройдя все его этапы, молодой человек или девушка получали такие же права и наделялись теми же обязанностями, что и взрослые.  

Практически участвуя в этом культовом действии, человек по сути участвовал в большом спектакле, который готовили взрослые, но исполняли дети. В основе сюжета лежит как правило история смерти человека в одном теле и воскрешение в обновленном. Отказ, а по сути переход  из состояния детства в состояние взрослости. 

С тех пор театр так и не покидает все учебные заведения во все периоды истории человечества. “История театра, где играют дети, непрерывна. Но в ней есть особенно яркие вздеты. Они всегда приходятся на переломные моменты эпохи. На то время, когда становится особенно важно  реализовать две взаимообусловленные идеи.  Первая заключается в том, чобы передать молодому поколению культурные ценности прошлого в наиболее яркой, незабываемой форме, передать так, чтобы они вошли в плоть и кровь, стали личностно значимыми. Вторая идея заключается в воспитании поколения свободных творцов, способных генерировать принципиально новые идеи. Одно без другого, как показывает исторический опыт, не возможно.” ( “Театр, где играют дети”. М. “Владос”, 2001 г.)

Именно возможность реального проживания знаний о мире, активная творческая включенность в освоение культурных ценностей через прямое взаимодействие: зритель –актер,  ученик – учитель дают основания полагать, что технические приспособления  не вытеснят из нашего мира школу и не заменят собой живого театра. 

В театральном пространстве есть возможность не только моделировать жизнь не только в процессе создания сценического действия, но и в построении самого процесса обучения. Говоря о действенной природе самого способа обучения, имеется в виду, что усилия по подготовке или провоцирование “волевого акта, направленного к определенной цели” (Б.Е.Захава “Мастерство актера и режиссера” М. “Просвещение” 1978 г.) подразумевает выращивание у самой личности способности, желания и потребности действовать.  И это относится в первую очередь к возможности  и умению учить себя самого, как к одной из самых значимых из универсальных способностей человека. В этом случае становится важен не столько результат, сколько процесс, который уже сам по себе есть серьезный результат. А место учителя должно быть определено не над учеником, а рядом с ним самим.

Самостоятельный поиск истины и проверка его собственной практикой лежит в основе “метода физических действий”, разработанного К.С.Станиславским для обучения актера.  Подробнее об этом чуть позже. Безусловно, что в театральном пространстве заложены самые широкие возможности для самоопределения личности. В первую очередь формируются деятельностные и коммуникативные универсальные умения. Учитывая, что театр –искусство коллективное,  то всем, ко принимает участие в формировании его пространства ( в любом качестве) приходится соотносить себя и свои действия с другими людьми.  Но не просто терпеть их рядом с собой. А творчески взаимодействовать с ними. Соответственно в таком коллективе очень органично и как бы незаметно вырабатываются нормы взаимодействия, свой собственный этикет, происходит естественное распределение обязанностей. 

В любом социуме, а уж тем более в творческом, периодически приходится решать конфликты. А это значит, что необходимо научиться анализировать возникающие ситуации. Есть реальная необходимость научиться самостоятельно планировать как свою деятельность, так и при необходимости деятельность всего коллектива. Делать это следует так, чтобы постараться избежать всего мешающего в достижении общей цели и наоборот “закладывать в план” все то, что помогает ее достичь. 

В театре нет отметки. Зритель не поставит в журнал двойку и не вызовет родителей. Если зрителю не нравится, то он  “голосует ногами”, попросту говоря, уходит из зала.  Или переключается на что-то другое. Это значит, что все усилия, волнения, весь труд по созданию действия окажутся напрасными. Следовательно, уже в самом процессе работы необходимо выработать способы оценки, а вернее сказать самооценки, в отношении самого себя и общей работы. 

Необходимо отбирать для сценической деятельности определенный материал, искать выразительные средства, а поэтому так или иначе придется обращаться к уже имеющемуся культурному опыту. Вот тут-то и возникает естественная необходимость в обучении. В освоении культурных инструментов, оспосабливании себя для реализации творческой задачи.    Возникают реальные основания для выбора того или иного способа учиться. Возникает также необходимость получить представление о самом себе, своих возможностях, в том числе и физических, так как тело является главным выразительным средством актера. Необходимость выяснения сильных и слабых сторон своей личности, а это возможно только в условиях целенаправленной деятельности. Все эти умения как бы концентрируются на творческой задаче, решение которой невозможно без желания выразить себя, реализовать свои возможности в форме создания реального художественного произведения. Говоря о коммуникативных универсалиях, сразу же следует выделить то, что ребенок в процессе работы получает возможность освоения  еще одного языка общения, овладевает языком действия и действенным анализом. Учится точно и внятно выражать свою мысль, общаться с аудиторией и удерживать внимание большого числа людей. Безусловно, этим не исчерпывается перечень универсальных умений, которые может приобрести учащийся, входящий  школьное театральное пространств.

Театр изначально недемократичен. Но как ни странно, именно в этом виде творческой деятельности у ребенка наибольшие возможности получить опыт действительно свободного общения и поведения. Давайте посмотрим, как строится обычный урок в школе. Учитель и ученике находятся как бы по разные стороны баррикад. Это и понятно: учитель – учит, ученик – учитс. В сценическом действии это называлось бы ведущий и ведомый. Соответственно построена и мизансцена такого урока. Пространство класса строго разделено. А на уроке театра все совершенно иначе, хотя задачи вроде бы у всех уроков похожие. Поскольку театр изначально предполагает коллективное творчество (все делают вместе), то значит и функция пространства меняется. Оно не должно разделять участников между собой, а наоборот – максимально соединить их. Таким образом, приходится менять и мизансцену: большое количество свободного пространства и никаких барьеров в виде парт или столов. Это дает возможность   беспрепятственного движения,  быстрой смены  мизансцен. Меняются также и дисциплинарные требования, переставая исходить исключительно от учителя. Они становятся практическим условием достижения творческой цели, а потому вырабатывать и реализовывать их придется совместно.     Коллектив  сам формирует нормы поведения и устанавливает права и обязанности каждого. Учитывая, что необходимо сохранить творческую атмосферу, все правила поведения принимаются всеми только в том случае, если каждый из членов группы готов соблюдать их добровольно, согласно общей договоренности. А это и есть практический навык демократического и правового общения.  

ЧАСТЬ 2

                                                               “А что мы будем постановлять?” 






(Вопрос маленькой актрисы)

      Вопрос справедливый, потому, что любому ребенку ясно – театр дело в первую очередь сугубо практическое и если теоретические размышления не воплощать практической деятельностью, то самые убедительные рассуждения теряют всякий смысл. В связи с этим я беру на себя смелость привести ряд практических рекомендаций основанных на опыте работы разных педагогов находящихся в условиях средней общеобразовательной школы. Разумеется, что рассмотреть технические и методические особенности всех сторон и проявлений театрального пространства школы в одной статье невозможно. Поэтому предлагаю остановиться на наиболее актуальной и узнаваемой проблеме самого первого этапа формирования детского коллектива.

              Создавая детский театральный коллектив, че​ловек, решивший заниматься этим делом, должен в первую очередь отве​тить на вопрос: “Чего я хочу?” Ответ должен быть предельно честным. Если он носит характер творческой самореализации взрослого и дети являются только материалом в его руках, то лучше за это не браться, а попробовать свои творческие силы на равных себе взрослых людях. Но есть и другие ответы на этот вопрос – те, которые в прямую связаны с педагогическими задачами, например такие: хочу, чтобы дети в классе подружились; хочу создать праздник; хочу, чтобы жизнь в школе была интересней. Вари​антов бесчисленное множество. И, найдя свой собственный ответ, вы будет точно знать, чем вы собираетесь заниматься, и это поможет из​бежать лишних нервных затрат. Всегда легче двигаться к цели, которую ясно представляешь.

              Разные возрастные группы ребят, разумеется, требуют различных подходов. Как правило, в начальных классах создание детского теат​рального коллектива происходит в момент рождения какого-либо конкретного праздника — например, “Букваря” или всеми любимого Нового года. В этом случае цель ясна: необходимо, чтобы было интересно и весело и как можно больше ребят при​нимало участие в действии.

              В средней и старшей школе необходимость создать коллектив для проведения конкретного вечера сохраняется (“День лицея”, “Масленица”, “Последний звонок” и т.д.). И в этом случае зада​чи остаются все теми же:  участвовать должны все желающие, каждому должно быть найдено место, и всем должно быть интересно.

               Однако  уже в средней школе нередко возникает потребность в создании постоянно действующего театрального коллекти​ва. Инициаторами чаще всего бывают учителя эстетических и гуманитарных курсов. Хотя немало среди них оказывается физиков, математиков, родителей-энтузиастов и даже членов школьной администрации. Вот тут и встают более слож​ные художественные задачи. Постоянно действующий коллектив — это уже заявка не просто на игру, но на самое настоящее творчество.

              Безусловно каждый такой коллектив проходит собственный путь развития. Но также очевидно, что в этом движении имеется много общего. Если честно ответить себе на вопрос “чего я хочу?”, то значительно легче будет ответить на вопрос “как этого добиться?” Когда речь идет о создании коллектива, участники которого не имеют специальной театральной подготовки, следует точно понимать, что кроме желания “играть в театр” и индивидуального таланта, у детей пока еще ниче​го нет.

                 Дело в том, что законы детской игры и законы сцены различны. Играть для себя, “за закрытой дверью”, и играть на сцене перед публикой совсем не одно и то же. Когда ребенок играет “для себя”, его поведение психологически естественно, игра же “на публику” противоречит природе. Разница в том, что в обычной детской игре законы подвижны и переменчивы (мы дого​ворились играть так, а потом на ходу передоговорились и ста​ли играть по-другому), а закон, по которому строится художе​ственный образ, задается художником для каждого конкрет​ного произведения единожды. В детской игре много условности, понятной только играющим, в ней возможны любые пропуски фрагментов действия, утрированное обозначение каких-то яв​лений. В театре все это возможно далеко не всегда. Но при этом будет совершенно неправильно, создавая детский театральный коллектив, игнорировать законы детской игры и учить детей “играть по-взрослому”. Это сразу омертвит затею, перекроет возможность творческой самореализации детей. Чтобы этого не произошло, необходимо искать возможнос​ти, присущие именно детской природе. Например, непосредственность восприятия, эмоциональная отзывчивость, отсутствие штампов в мышлении и др. Фо​кус заключается в том, чтобы найти такую форму построения представления (театрального пространства) в которой законы детс​кой игры и особенности детской природы стали бы определяю​щими для создания художественного языка.

         Прежде всего, цели и задачи, которые педагог ставит перед детьми, должны быть реальны и выполнимы. А это значит, что они должны быть максимально конкретны и понятны. Уже упоминаемый выше “Метод физических действий” К. С. Станиславского здесь неоценим. Предложите мальчику, играющему Кота в Сапогах утешить своего хозяина после раздела наследства между братьями, то скорее всего, ничего хорошего у “актера” не получится. Он не будет знать что делать. Но если поставить перед ним задачу заставить партнера улыбнуться, у него сразу появится активность, необходимость следить за малейшими изменениями в лице партнера. Ему нужно дожидаясь того момента, когда на лице “хозяина” появятся первые признаки улыбки. Такая задача стимулирует творческую изобретательность ребенка. Необходимо предложить ему добиться поставленной физической задачи, и он обязательно  найдет ее решение. 

“Правила игры” — необходимые для такого урока  это те требования, соблюдение которых вы считаете строго необходимым. И в то же время это те “пра​вила”, которые отличают, театральные уроки от обычных общеобразовательных. Необходимо создать в театральном пространстве игровую атмосферу. Здесь  важно все –от  изменения пространства любо​го кабинета до необычной формы заданий, в том числе и домашних, которые предстоит выполнить ученикам. На традиционном уроке существуют незыблемые дисципли​нарные правила: вести себя тихо, поднятая рука означает го​товность отвечать, переговариваться нельзя и т. д. На заняти​ях “театром” эти строгости надо серьезно ослабить. И дело не только в том, что творчество не родится по команде: необходи​ма атмосфера поиска, спора и соревнования, рождающего  “творческий шум”. Дело еще и в том, что в школьной дневной сетке часов, как правило, только здесь и можно пошуметь, не​много побаловаться, поспорить!, а значит, и полноценно пооб​щаться со взрослым. Тут можно не просто побыть самим собой, но и с самим собой познакомиться. 

          Необходимо вспомнить, что создание любого, пусть неболь​шого, театрального действия   коллективный труд. Если ре​бята, независимо от возраста, почувствуют, что сами явля​ются авторами и исполнителями будущего действия, то лю​бой руководитель получит целый кладезь выдумок и фантазий, на которые неистощимы дети. Если всю эту энергию аккуратно направить в нужное русло, то проблем с дисциплиной на таких занятиях будет значительно меньше. Ведь сами участники действия будут стремиться как можно скорее продемонстрировать свою работу  зрителю. Создание доброжела​тельной, доверительной и деловой атмосферы на .занятиях “театром” впоследствии даст возможность решать многие творческие задачи.

           Создание такой атмосферы в группах детей разного возраста, естественно, протекает различно. В начальной школе маленькому человеку особенно трудно после вольной домашней жизни сидеть полдня за партой да еще дома делать уроки. Очень трудно да и вредно не кричать, не бегать на переменах. А ведь в обычной  школе все это нарушение правил поведения. Но в условиях  театрального пространства эту проблему можно в зна​чительной степени решить.

            Часто  случается, что  неуспевающий на общеобразова​тельных уроках человек может оказаться незаменимым помощ​ников на театральных занятиях, Это он, “двоечник”, быстрее всех готовит кабинет к заняти​ям. Он уже почти выучил свою роль: в нужное время тихо пе​реставлять стул с одного места на другое. Или раньше всех догадался, как пре​вратить парты со стульями в горы и леса. А если таких успехов на театральных занятиях у него будет все больше и больше, то есть надежда, что в этом человеке проснется интерес к другим занятиям. Потому что если он может быть успевающим на одном предмете, то его шансы, стать успевающим на других возрастают.

           Средняя школа имеет свою специфику. В 5-7м классах на​чинать театральные занятия и проще и сложней одновременно. Проще потому, что  эго уже достаточно взрослые люди, и слож​нее, по этой же причине. Малыши, играя, почти никогда не ду​мают о том, как они выглядят со стороны и что о них подумают окружающие. Подростки же думают об этом постоянно, потому что меняется их тело, голос, мысли и чувства. Они сами не зна​ют, как отнестись к новому в себе, и ищут поддержки во внеш​нем мире. А внешний мир, к сожалению, чаще всего сигналит им о том, что выглядят они неважно: “Ты почему сутулишься? Что ты все время суетишься? Это не пение, а какой-то визг! Руки у тебя стали кривые!”   вот, разумеется, утрированный набор замечаний о своей особе, которые чаще всего слышит подросток. Ясное дело, подобные оценки не воодушевляют его на публич​ные выступления. Проблема еще и в том, что к средней школе у детей у же складываются определенные стереотипы отношений со сверстниками и взрослыми. Появляются малоприятные сло​ва  “всегда” и  “никогда” (“Он всегда такой рассеянный!”, “У меня никогда так не получится!”). Если в начальной школе привыч​ные негативные реакции, как правило, еще не сложились и те​атральные занятия помогают предотвратить их, то в средней школе дело обстоит иначе. Здесь много сил нужно потратить на преодоление уже сло​жившихся предрассудков. Это требует огромного терпения и такта. Задача все та же –    помочь ребенку найти себя в ка​ком-то виде творческой деятельности, помочь поверить в успех. Загвоздка состоит еще и в том, что подростки стесняются “детского” в себе и в “детские игры” они играть уже не хотят. И тут нужно их перехитрить, чтобы они поверили: быть ребенком так же пре​красно, как быть взрослым; любой творец, художник должен сохранить в себе детство.

         Легко и удобно, когда детские способности и предпочтения в творчестве ярко выражены, когда сам ребенок их в какой то степени осознает. Тогда можно предложить ему заниматься той работой, к которой он сам склоняется. Но чаще бывает так, что твор​ческие задатки глубоко спрятаны или лежат в такой сфере де​ятельности, где их никому не приходит на ум искать (напри​мер, человек любит и умеет возиться со столярными инстру​ментами или с электрическими приборами). Тут от педагога требуются наблюдательность, внимание и такт.

      Нельзя неволить неокрепшую творческую природу ребен​ка, заставлять его быть на виду, если он не хочет этого. Нельзя ставить его в ситуацию, где он почувствует себя смеш​ным и нелепым, хуже других. Но в то же время нельзя ис​ключать ребенка из общего дела, забывать о маленьком че​ловеке, оставлять его в стороне. Для каждого нужно найти интересное ему занятие — то, в котором он может творчески реализоваться. Тем более что в условиях театрального пространства дело найдется каждому, и ничей талант не останется невостребованным. Ведь  без группы обеспечения никакое действо состояться не может, поэтому они такие же уважаемые участники всего творческого процесса, как и актеры.   Они помогают изготовить бутафорию, реквизит, костюм и деко​рации; рисуют афиши и пригласительные билеты; они прове​ряют готовность площадки к репетиции, меняют во время спек​такля декорации, помогают артистам переодеваться и грими​роваться; они вовремя включают звук и свет и делают многое другое  все, что нужно для данного спектакля. Поэтому ясное распре​деление обязанностей снимет лишние обиды. Разумеется, со временем распределение ролей будет меняться. Тот, кто сегод​ня не мог или не хотел выходить на сценическую площадку, завтра проявит небывалую активность. И наоборот, кто-то устанет играть в 

“ар​тиста” и захочет попробовать себя в чем-то другом. 

        Приходя на самое первое занятие, руководитель должен точно знать, что он собирается предложить ребятам, т. е. идея будущего представления должна быть ясной и понятной ему самому. Возможно это еще не сценарий будущей работы, но уже ее  каркас. Нужно понимать, почему мы выбрали ту или иную тему. А вот о том, как эта идея будет реализовы​ваться, можно подумать вместе.  Вряд ли ребята начнут выдви​гать готовые идеи, если им ничего не предложить. Значит, не​сколько вариантов идей должно быть заранее подготовлено руководителем. Если предложенные варианты  не заинтересовали детей, отчаиваться не надо. В любом случае необходимо перейти к действию. Например, предложить ребятам сыграть историю — любую, самую простую (этюд): передать шпаргалку отвечающему у доски так, чтобы учитель ничего не заметил. Нужно распределить роли, договориться о том, кто есть кто и, как правило, дети охотно включаются в игру. Пробуем разные варианты: шпаргалка написана большими буквами или мелкими; все в классе заодно; кто-то вредничает и не хочет передавать шпаргалку; учитель занят каким-то своим делом; он очень внимательно следит за классом или устраивает какой-то подвох. Какой вариант получился интереснее? 

- Не то,..

- Еще не то...
– Какие еще варианты?
· А можно через инопланетянина? Кто им будет? В чем придумка?

· Ну, это… м-м-м-м-м… она не видит, а он…

–  Понятно, пробуем.

И так далее... Заметили, мы уже играем. Нелепо, наивно? Может быть, но – играем. Творческий результат таких проб не очень важен, главное, что ребята включились в игру. 

          Важно, что на первоначальном этапе формирования коллектива, педагог является генератором и двигателем всех идей. И не следует думать, что это происходит от того, что дети ничего не хотят. Песни, костюмы, грим, движения, идеи и их воплощение – все это в первую очередь должно исходить от взрослого. Он должен суметь на время занятий как бы превратиться в главного шалуна. Но при этом он чутко ловит  момент, когда роль лидера можно будет незаметно уступить. Он главный выдумщик только до тех пор, пока ребята не поверят ему, не поймут, что для главного шалуна все это серьезно, что с ним можно играть, причем играть всерьез. Когда ребята увидят, насколько увлечен их руководитель, пой​мут, что все, им предлагаемое, делается не для “галочки”, – тогда они пойдут за ним. Они поделятся с руководителем своими идеями и проблемами, которые им хотелось бы обсудить. Когда наступит такой период и очертится круг про​блем, волнующих ребят, тогда можно переходить к более серь​езному этапу занятий. Выбору постановочного материала, работе над конкретной проблемой и пр.

           С малышами можно повторять одни и те же упражнения помногу раз. Они будут реагировать на знакомое радостно. Работая с ними, новое следует вводить очень медленно, неза​метно, чтобы оно усваивалось без заметных усилий, но был очевиден положительный результат. Со старшими все обсто​ит несколько иначе. Топтание на месте здесь неприемлемо. Ребята должны чувствовать, что движутся вперед. И преодо​ление посильных трудностей доставит им удовольствие, по​родит законную гордость. На занятиях со старшими детьми знакомые упражнения надо постоянно усложнять, ставить новые и новые задачи.

       Когда  предварительный период подготовки к созданию кол​лектива завершен, возникает самый главный вопрос: “А что мы будем ставить?” Руководителей театральных коллективов начальной школы хотелось бы сразу успокоить: ничего ставить не надо! Само слово подразумевает что-то глобальное. Давайте его оставим до лучших времен. Вопрос: “Во что мы будем играть?” - звучит гораздо привлекательней. Задав этот вопрос детям, вы получите массу ответов. Но мы-то с вами, ско​рее всего, уже знаем, во что играть. Начинается диалог. И в слу​чае, если вдруг начнется совместный поиск и возникнет взаи​мопонимание, произойдет маленькое чудо: дети станут  соавто​рами будущего театрального проекта, который надо реализовать как можно скорее.

        Любой, даже самый глобальный, проект на начальном эта​пе должен длиться по времени не больше 30—40 мин. Это то время, которое любой ребенок может “держать” внимание. Хорошо, если представление будет состоять из небольших сценок на 2-х, 3-х или 4-х человек. Все эти сценки могут быть объединены одной общей идеей, например: “Вредные советы”, “Новогодние поздравления”, вечер модников и модниц или другие.  Но каждая из них может быть самодостаточной, т. е., как скетч, иметь начало и конец. Такой набор сценок дает много пре​имуществ:

• каждую сцену можно репетировать отдельно:

• собрать 2-4-х человек проще, чем всех актеров, необхо​димых для исполнения большой сказки;

• каждый участник сценки несет за нее индивидуальную ответственность.

Чувство ответственности не размывает​ся, как это бывает в массовке; короткие, на 3—4 мин, сценки позволяют юным актерам максимально сконцентрироваться на площадке, а затем расслабиться, т. е. не возникнет перенапряжения, и в то же время актер не теряет собранности в процессе выступ​ления. Если в каждой сценке занято 3—4 человека, а всего — 6—7 отрывков на представление в 30 мин, то легко подсчи​тать, сколько народу будет принимать участие в целом про​екте. Когда все фрагменты сделаны в отдельности, достаточ​но 2—3-х сводных занятий, чтобы все представление было собрано.

Чтобы увлечь детей подросткового возраста, можно вспом​нить не знакомые им, необычные “театральные” игры или игры нашего собственного детства, для современных де​тей - экзотические. Например, “Конкурс инсценированной песни”. Для большей актуализации, его можно превратить в представление клипов.

Почему с песни начинать легче и интереснее? Понятно, что одного-двух-трех поющих можно найти всегда. Значит, начи​нать уже не так страшно: “Пусть в театре мы еще никогда не играли, а вот петь — пели”. Но не слова песни в нашей теат​ральной игре главное, а то, что происходит на фоне слов. Это может оказаться очень забавным. Вспомним песню “Я на сол​нышке лежу”. Львенок и черепаха — солисты. А вот берег, на котором “я — львенок — лежу” — это уже целая пантомими​ческая группа: кто-то — “пальмы”, кто-то — “волны”, кто-то — “пролетающие птицы” . А если группа носорогов и бегемотов пройдет в ритме африканского танца... представляете, какой восторг испытают и участники и зрите​ли! Давайте подберем несколько песен на определенную тема​тику, получится маленький музыкально-пластический спек​такль.

       В старших классах почему-то принято начинать создание театрализаций  с постановок материала, в той или иной степени связанного со школьной программой, в основном с про​граммой по литературе. И в этом, кажется, главная ошибка. Играть драматургию, особенно русскую, старшеклассники, которые понятия не имеют, как себя держать на сцене и что делать, просто не могут. Это задача непосильная для начинаю​щего коллектива. Такие постановки обычно содержат очень много слов и очень мало действия. 

Со старшеклассниками, так же как с младшими, лучше всего начинать с более простых и веселых вещей. Тем более что старшеклассники, в отличие от младших школьников, уже перестали стесняться по-детски шалить и обладают хо​рошим чувством юмора. Для первой предстоящей работы можно выбрать какую-нибудь привлекательную тему, напри​мер: КВН, “День влюбленных”, “Юморина 1 апреля”, “Хэлуин” или что-то похожее. 

Конкретная тема позволит создать пред​ставление, состоящее из коротких фрагментов. А это уже существенно облегчит задачу. В процессе сочинения и вы​полнения этих работ сразу определятся лидеры в разных об​ластях деятельности: те, кто очень хотят на сцену; те, кто хотят, но меньше; те, кто стремится сочинять тексты, пи​лить, строгать и забивать гвозди, возиться с аппаратурой и т. д. Если руководителем точно найдена тема, которая “заводит” ребят, подталкивает их к тому, чтобы что то делать, — значит, все получится.

Важно и то, что реакция зрителей будет служить единению членов творческого коллектива, потому что смех и аплодисменты   это уже УСПЕХ. У тех, кто хоть один раз пережил этот момент, воз​никает потребность пережить его еще. А что для этого нужно? Трудиться дальше, сделать что-нибудь веселое, чтобы опять смеялись и хлопали, а потом можно попробовать сделать что-то серьезное, чтобы плакали и не хлопали  –  это еще более вы​сокая награда. 

От руководителя зависит направление работы в це​лом. Если представления будут носить разный характер, это подогреет зри​тельский интерес: “А что они в этот раз придумали?” 

Ну вот, первый этап работы пройден. Дальше — выпуск пригласительных билетов на премьеру, последние хлопоты, вол​нение, сама премьера, награда за труд – аплодисменты. 

Для нас совершенно очевидно, что театральное пространство школы ориентируется прежде всего на нужды образовательного и воспитательного процесса, происходящего в его стенах. Причем оно использует только те возможности,  которые школа готова предоставить ему здесь и сейчас. Оно компенсирует тот вакуум, который образуется в общем педагогическом пространстве образовательных учреждений из-за их некоторой однобокости. Например, из-за  деления всего процесса обучения и воспитания на два вида образования – основное и дополнительное.  Почему-то умение общаться, понимать, слушать и выбирать относится к дополнительному образованию, а заучивание тригонометрических формул и структуры бензольных колец – к основному. И уж конечно “умная голова” почему-то важнее, чем “умные руки”. Театральное пространство школы дает возможность проверить эти и другие истины, а заодно  развернуть процесс обучения в любой, самой обычной средней школе, лицом к главному объекту этого образования – к самому ребенку. И может быть тогда ему не придется надевать маску, чтобы остаться самим собой. 

:
